

文明祭扫——让清明“气清景明”

又是一年清明时，缅怀先人、悼念逝者历来是中华民族清明节的传统。记者注意到，鲜花祭祀、丝带祈福、音乐祭祀、网上祭奠……多元化的祭祀方式已日渐兴起，越来越多的居民选择乘公交车前往公墓祭扫，越来越多的人采用文明方式实现“低碳”祭扫。

记者 张昊 卢科霞
通讯员 胡蕴 毛一波

市民自发参与 网上祭扫

又到清明时，勿忘英烈魂。清明来临，许多宁波市民特别是学生，自发参与到“网上祭英烈”活动中，通过上网献一束花、发表一篇感言，来表达对革命先烈的缅怀之情和崇敬之意。

“清明节又到了，我又想起了那些革命烈士们。他们为了能让中国人民过上幸福安定的日子，抛头颅，洒热血！您们为此付出了宝贵的生命，我在此向您们致敬！”这是江北区百合社区青年党员郭荣杰在网上写下的一段深情的留言，寄托对英烈先贤的哀思。

3月26日上午，百合社区的青年党员和孩子们一起举行了“网上祭英烈”活动。大家登录中国文明网，在“网上祭英烈”专题进行网上献花等活动，青年党员还通过献词的方式表达出内心对先烈的缅怀、崇敬之情。

记者打开中国文明网看到，点击首页右侧的“网上祭英烈”专题，即可进入“网上祭英烈”专区。进入该网页，首先看到的是这样一段话：“清明节快到了，我们今天过上了好日子，这是无数革命先烈用鲜血和生命换来的，让我们一起缅怀他们，为他们扫墓吧。”

页面左侧的主题是人民英雄纪念碑和人物浮雕，右侧两句题语“不忘先烈抛忠骨，民族复兴中华魂”，表达了大家对先烈的敬仰和思念之情。页面上，鞠躬、献花、留言等纪念环节采用动画效果，实现了网友的参与性和互动性。网友可点击“鞠躬”、“献花”，也可“留言”，写下对先烈的缅怀与哀思。

“我不知道你是谁，但我知道，你是中国人，是英勇的烈士，是可爱的人，是父母的宝，是我们敬仰和爱戴的革命烈士，此致敬礼！”

“我们现在的幸福生活是靠老一辈革命先烈用鲜血换来的，在实现伟大‘中国梦’的时候要始终牢记革命先烈！”

浏览网上留言，一段段情感真挚的表达让人感动，也带动着越来越多的网友争相留言。

市文明办未成人处负责人告诉记者：“今年我们尤其重视推广‘网上祭奠’活动，通过网上敬一个礼、献一束花、留一句言、寄一份思，表达对逝者的感恩与缅怀。而清明‘网上祭英烈’推行以来，受到宁波市民特别是孩子们的积极响应，很多学校全班同学都参与了‘网上祭英烈’活动。”

中国文明网祭奠页面数据显示，去年我市参与的人数达1788884人次。



昨天上午，“梦想与文明”的甲午年祭奠浙东先贤活动在白云庄万邦孚万斯选墓前举行。40多名范桂馥小学的学生用亲手做好的小白花文明致敬浙东先贤，缅怀古哲人。

记者 刘波
通讯员 张立 摄

白云庄祭奠浙东先贤

陵园埋忠骨，鲜花祭英烈。清明节将至，不少群众走进烈士陵园，重温先烈事迹，在追思和缅怀中接受心灵的洗礼。

白云庄是浙东文化发源地之一。为了进一步弘扬浙东传统文化，让青少年受到传统文化的熏陶，昨天上午，海曙区白云庄社区和范桂馥小学在白云庄万邦孚万斯选墓前举行“梦想与文明”甲午年祭奠浙东先贤活动。

40多名范桂馥小学的学生用亲手做好的小白花，文明致敬浙东先贤，缅怀古哲人。祭祀活动前，学生们还发出倡议，希望大家在清明节期间科学祭祀、文明祭祀。

范桂馥小学学生徐佳媛说，“这里走出了许多学术大师，我为自己的家乡感到自豪。今后一定努力学习，建设家乡。”该校带队老师告诉记者，学校平时在学生的思想品德课上，很注重对学生爱国主义

的教育和思想品德的培养。当天带学生到白云庄万邦孚万斯选墓祭扫，既是对先贤的怀念，更是对宁波历史文化的一种深刻回望。此次扫墓，孩子们亲自动手折了一朵白色小花。通过这种形式，把自己的敬意、哀思献给先贤。

4月1日，记者在鄞州区烈士陵园看到，一朵朵手工折成的小白花整齐摆放在烈士墓前，不少居民自发地为先烈们的墓碑拭去灰土，在革命烈士的纪念碑前深鞠一躬。陵园工作人员告诉记者，3月22日以来，宁波城区的很多中小学校和机关单位，都组织人员瞻仰烈士陵园。陵园方面也设置了咨询处和接待处，并组织引导员和讲解员，全力服务前来扫墓和参观的人员。

陵园工作人员提醒市民，为维护烈士陵园的庄严肃穆，清明节期间，市民要自觉遵守陵园秩序，做到文明祭扫。

鲜花祭祀越来越深入人心

拿一块抹布将墓碑上下擦洗一遍，动手将树叶、杂草清理掉，再拿出一束鲜花轻轻放在墓前……最近几天，城郊各大公墓迎来市民的祭扫小高峰。

3月31日，记者在鄞州区同泰嘉陵看到，前来祭祀亲人的市民络绎不绝，这些市民手里或捧着鲜花或捧着塑料花走进公墓。个别需要烧纸的市民，主动到统一的指定地点烧纸。

墓园工作人员告诉记者，如今提倡家庭追思、网上祭奠、社区公祭等环保、健康祭扫方式，以表达对先人的缅怀和敬仰。献一束花、敬一杯酒、植一棵树、清扫墓碑等行为，都是向逝去的亲人遥寄哀思的很好的文明祭扫方式。

3月31日，记者走访了城区多家花

店，看到许多商家都在店门口张贴出“清明节预订鲜花”字样的告示，用于祭祀的鲜花摆满花店，从花束到花篮各类品种应有尽有，前去选购的祭扫市民也很多。

一名花店店主告诉记者，从3月20日起，预订鲜花的人明显增多，除了传统的菊花外，素雅的百合、白玫瑰和康乃馨也是市民订购的主要品种。由于需求量不断增加，价格较平时也有小幅上涨。一些塑料花、手工仿真花的销售形势也异常火爆。

江东镇安社区居民李女士说：“以前都是烧纸钱放鞭炮，其实，不管是鲜花还是鞭炮，我们心意是一样的，都是表达对亲人的一份思念。现在用鲜花祭拜，既安全又环保，看上去又素雅。”

倡议

市环境保护促进会和90余名市环境监督员昨天联合发出文明祭祀、环保祭祀倡议：请市民不放炮竹、不烧纸钱、不点香烛，以鲜花、音乐、植树等低碳环保的祭祀方式来表达哀思，从而让我们在祭祀故人的同时也能保护好身边的环境。

市民政局日前发出倡议：清明扫墓既是对先人的追思和悼念，也是对生者的启迪与激励，重在感情，而不在于形式。尤其是在现代文明的新形

势下，更应该移风易俗，破除陋习，共创祭扫活动文明新风，让清明节真正“清明”起来。清明节扫墓，开展鲜花祭祀、植树祭祀等文明祭祀活动，通过献一束花、植一棵树等健康时尚的方式寄托哀思，用回忆先人抚育之恩等方式文明祭祖，用鲜花替代香烛纸钱，用祭文表达对祖先的思念。“在清明祭扫期间，不烧纸钱，让空气更洁净；不放鞭炮，让环境更安宁；文明出行，让大家更友爱；保持清洁，让大地更生机。”

七种文明祭扫方式

- **音乐祭祀**
播放逝者生前最喜爱的歌曲。
- **鲜花祭祀**
用菊花、百合花以及逝者生前最喜爱的鲜花祭扫。
- **植树祭祀**
以植树的方式祭奠故人。
- **网上祭祀**
在互联网、殡仪服务网站开展网上祭祀。
- **放飞思念**
放飞白气球、放飞思念的活动。
- **家庭追思会**
将逝者的照片、录像资料制作成光盘，组织亲人观看。
- **洗墓祭祀**
整理杂草、清洗墓碑、献上花篮，然后默默祭拜。

微点评

还清明以“清明”本色

慎终追远，不忘先人，是国人的优良传统，在这个“气清景明”的节日中，为已逝的亲人、祖先，庄重地送上自己的思念与敬意。然而，清明节期间许多不文明、不环保的祭祀方式依然存在，既浪费钱财、污染环境，又可能引发火灾，危害公共安全。

如今，鲜花祭扫、网上祭扫等新的祭扫方式开始兴起，尽管是对一些传统方式的改变，但缅怀先人的内涵却没有改变、也不应该改变。通过文明祭奠的方式，应更加凸显清明的文化意义：追思亲人的功德、才华和业绩，继承亲人未尽的遗愿，教育和鼓舞下一代继往开来。但愿这个祭奠时节，还清明以真正的“清明”本色。